

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 22 de Noviembre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 22, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 3.582

De enseñanza

Próximo a discutirse el presupuesto de Instrucción pública, parece oportuno llamar la atención sobre una de las causas que más contribuyen a las deficiencias de la enseñanza oficial. Nos referimos a la manera de formarse el profesorado.

Hasta el presente la segunda enseñanza y la superior no cuentan con centro alguno donde se dé a un cuerpo escogido mediante un concurso ó por cualquier otro procedimiento, la alta cultura que resultaría innecesaria para el que limita sus aspiraciones al ejercicio de la profesión de abogado, de médico ó de ingeniero.

Esta deficiencia, unida al amplio criterio que viene imperando respecto a las llamadas analogías, que permiten a un profesor pasar de la asignatura para que especialmente ha sido nombrado a otra en la que no ha dado más prueba de competencia que haberla aprobado como alumno, son quizá la principal razón de las quejas que se formulan contra el profesorado oficial.

En Francia, donde se hila mucho más delgado en esta materia, no obstante poseer la famosa Escuela Normal de París, de donde sale el profesorado de la segunda enseñanza; al advertir que no basta la posesión de vastos conocimientos para poderlos transmitir a los demás, se trata ahora de colmar esta laguna, haciendo que realmente aquel establecimiento de tan glorioso recuerdo en la historia literaria y científica de nuestros vecinos, conserve el carácter de instituto pedagógico que se le asignaba en el decreto de creación, sirviendo no sólo para formar eruditos, sabios y escritores, sino también educadores, que es precisamente de lo que nuestra enseñanza está más escasa.

Punto tan importante, sin embargo, ha estado entre nosotros relegado a lugar tan secundario, que apenas si los mismos publicistas que vienen ocupándose en estas cuestiones le han consagrado algunos artículos.

Todos estamos conformes en que hay dos condiciones que son esenciales en el que se dedique a la enseñanza: competencia y aptitud pedagógica. Véase lo que entre nosotros hace el Estado para cerciorarse de que una y otra concurren en el profesorado oficial, y se tendrá la explicación de muchas deficiencias.

Librenos Dios, al hacer estas observaciones, de pedir un nuevo decreto que en un par de columnas de la Gaceta nos diera resuelto el doble problema en menos tiempo del que se emplea en decirlo. Sabemos que obras de esta clase no se realizan ni por un ministro aunque esté animado de los mejores deseos, ni por un negociado aunque lo formen funcionarios muy inteligentes. Lo que hacemos es pedir que se haga algo de lo que en todas partes se ha realizado con eficacia para remediar males semejantes.

Que se estudie la formación de un centro superior de cultura de donde pueda salir el profesorado de la enseñanza secundaria y superior, en el cual, además del complemento necesario a estudios en que ahora apenas si es posible alcanzar una mediana iniciación, se desarrollen las aptitudes docentes mediante el conocimiento de los métodos pedagógicos, con lo cual en pocos años se obtendría un progreso tan necesario, corrigiéndose un mal á que por ahora no vemos que nadie intente poner remedio.

Mientras no se haga algo en este sentido, habremos de contentarnos con alguna que otra excepción brillante en el cuerpo docente; pero en general, seguirá éste adoleciendo de los graves defectos que muchos dignos catedráticos son los primeros en lamentar.

EXTRANJERO

El yate de M. Lebaudy

Las Palmas 22.—El yate *Fraquita*, perteneciente al millonario francés Lebaudy, ha cambiado su pabellón francés por el de la República de Liberia. Se dispone a zarpar para Troja, capital del imperio del Sahara.

Ha llegado á este puerto el crucero ruso *General Amiral*.

Globo perdido

Oporto 22.—Se carece de noticias de un globo que se elevó ayer á las once y cincuenta minutos de la mañana, tripulado por tres hombres.

Fundadamente se teme que los tripulantes hayan sido víctimas de un siniestro, y la ansiedad es general.

Anarquistas presos

Ginebra 22.—Por orden del Consejo federal se han practicado registros en casas de anarquistas, dos de los cuales han sido presos.

Los Estados Unidos y Cuba

Washington 22.—El informe emitido por la comisión de Negocios Extranjeros del Senado, es enteramente favorable al tratado de reciprocidad con la República de Cuba.

Los reyes de Italia

Cherburgo 22.—Los reyes de Italia desembarcaron anoche del yate que los condujo á este puerto y reanudaron inmediatamente su viaje por ferrocarril.

Manifestación obrera

Brest 22.—Varios miles de obreros del puerto y la ciudad han realizado una manifestación tumultuosa en las calles, cantando el himno de la Internacional. Un centenar de manifestantes ha atacado y golpeado al comisario de policía.

Tratado de arbitraje anglo-italiano.

Londres 22.—Según afirma el periódico *Reynolds*, Lord Lansdowne, ministro de Negocios Extranjeros, ha firmado un tratado de arbitraje anglo-italiano con bases análogas á las del convenio de igual índole entre Inglaterra y Francia.

BALANCE DEL BANCO

Comparado con el anterior, contiene las siguientes variaciones el balance de situación del Banco de España correspondiente á la semana terminada ayer, que hoy publica la Gaceta:

En el activo:
Las reservas metálicas en oro han aumentado 216.000 pesetas, y las constituidas en plata tres millones próximamente.

La cuenta de corresponsales y agencias en el extranjero ha aumentado también 274 millones oro.

La cuenta de corresponsales en los pueblos figura igualmente con aumento de poco más de medio millón.

Los descuentos comerciales han aumentado cuatro y medio millones; las cuentas de crédito medio millón, y los préstamos y créditos con garantía han disminuido millón y medio.

Por cuentas diversas se figuran 8'04 millones.

En el pasivo:
Los billetes en circulación han tenido una disminución de importancia de 1.642'38 millones, han quedado reducidos á 1.629'94 millones.

Las cuentas corrientes en plata figuran con un aumento de cerca de tres millones, y las constituidas en oro con poco más de 16.000 pesetas.

Los depósitos en efectivo han aumentado dos y medio millones, y próximamente la misma cantidad los dividendos, intereses y demás obligaciones á pagar en el día.

La cuenta corriente en efectivo del Tesoro, que en el anterior balance importaba 111'84 millones, se ha elevado en el de la semana última á 123'34 millones.

Según las demás partidas que se figuran también por cuenta del Tesoro, cuenta éste para el servicio de Deuda y otras atenciones ordinarias con un total de 152'82 millones en plata y 7'84 millones en oro.

Han desaparecido las cuentas diversas, que en el anterior balance se figuraban por poco más de medio millón.

Las ganancias realizadas por el Banco en la semana ascienden á medio millón.

LABORES DE REINAS

Uno de los espectáculos más interesantes que figuran en el programa de festejos para la visita que actualmente están celebrando los reyes de Italia á Eduardo VII y su augusta esposa, ha sido la Exposición de labores que, por indicación de la reina Alejandra, ha tenido lugar en Windsor, y cuyos objetos vendidos después públicamente, se dedican á fines benéficos.

Esta exhibición, la mayoría de cuyos productos procede de Irlanda, ha interesado vivamente á la reina Elena, que es una hábil bordadora y que se complace en ejecutar por sí misma, para los trajes de sus tiernas hijas, aquellos bordados primorosos, algo fantásticos que usan las mujeres del Principado de Montenegro. No contenta con esta labor, la soberana de Italia dirige por sí misma y hasta ayuda á confeccionar, dando los últimos toques, cuanto se relaciona con la infantil toilette de sus augustas hijas.

La reina Alejandra es una dama habilísima, pues lo mismo toca el piano que hace fotografías admirables y ejecuta labores, en cuero repujado, que más de una vez han merecido premios en públicas exhibiciones.

Sus hijas imitan este provechoso ejemplo y todas tres pintan, bordan, trabajan en cuero y en acero, y hacen encaje como la más hábil obrera.

Sabido es que la reina Alejandra no ha admitido jamás de sus hijos otros regalos, en el día de su fiesta natalicia, que aquellos objetos que podían confeccionar los mismos donantes, y este deseo de S. M. ha formado un pequeño museo en extremo interesante y en el cual se ve, desde la página de palotes escrita por infantil mano, hasta el cuadro ó bordado que revelan un consumado artista.

La inolvidable reina Victoria pintaba con sumo gusto, y en su juventud jamás salía á hacer una excursión al campo sin ir provista de lápices y de un álbum ó algunas hojas de cartulina. De niña, su madre la duquesa de Kent, hablábale enseñado á coser con mucho esmero, y la futura reina de Inglaterra empleaba algunas horas del día en coser la ropa de sus muñecas, marcando cada prenda con hilo encarnado y con el nombre de aquéllas, costumbre que la soberana conservó, pues cuando llegó á ser abuela, todos sus nietos recibieron chaquetitas de crochet ó alguna otra prenda análoga.

En los últimos años de su vida y cuando la vida se alejaba rápidamente de la pupila de la anciana señora, S. M. entretenía sus ocios haciendo, con gruesas agujas de media, toquillas y bufandas de estambre, que bien se repartían en los Asilos benéficos de Esborne y Balmoral, ó bien á los soldados que combatían en el Transvaal, los cuales recibían aquella sencilla prenda como un galardón inestimable concedido al valor y á la lealtad.

La costumbre en las reinas y elevadas damas de ejecutar bordados, data de muchos siglos, y en su admirable obra, Dante nos habla ya de la prenda de amor que bordó la reina Ginebra para Lanceloto.

La orgullosa Isabel de Inglaterra no se desdibaja de entretenerse, á veces, con la aguja, y en la Exposición retrospectiva que en uno de los Jubileos de la reina Victoria tuvo lugar en Londres, pudo admirarse toda una muda para un bebé, hecha con el más acabado primer por la mencionada reina Isabel, y dedicada á su hermana María Tudor, para el hijo que se ansiaba y que jamás vino al mundo.

La infortunada María Estuardo entretuvo algunas horas de su horrible cautividad ejecutando delicadas labores, que distraían su contristado ánimo.

Nadie ignora que Isabel la Católica hilaba por sí misma todas las camisas que usaba su esposo, y en el Palacio Real de Madrid, así como en el de los sitios reales, se conservan muestras del talento y laboriosidad de nuestras Reinas, que con primer y gusto exquisito bordaron almohadones y sillas, labores que hoy el arte moderno imita en sus refinamientos del linjo.

LOS PAJAROS

La guerra sin cuartel que en todos los pueblos de España se está haciendo á los pájaros, es escandalosa.

Ya el año pasado se ocupó El Correo de este asunto, y un señor senador pidió en la Alta Cámara que se cumpliera la ley de protección á los pájaros.

Así lo ofreció el ministro de Agricultura; pero lejos de cumplirse, este año es mayor la campaña que se está realizando, á ciencia y paciencia de las autoridades.

En los colmados, tabernas y demás tiendas, se ven inmensos barreños llenos de estas pobres aves, y en el mercado hay tal abundancia, que hasta se venden á 30 céntimos la docena.

Lazos, ballestas y hasta trigo envenenado; de todo se valen para acabar con los benéficos pájaros, no protestando los agricultores, que tienen en ellos un auxiliar para destruir la langosta y otras plagas del campo.

Si se decimasaran, cumpliendo la ley, á su entrada en los felatos; si á todos los que los venden, además de retirarlos el género se les impusiera una fuerte multa, no se les haría esa terrible persecución, que concluirá por extinguir la raza.

Pueblo sin pájaros es pueblo donde se crían y desarrollan toda clase de insectos, sin contar con la falta de cultura que tan cruel persecución representa.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Las recepciones de los sábados en casa de los marqueses de Villalba están muy concurridas.

Anoche la juventud aristocrática bailó lanceros, *quadrilles* y valseos desde las once hasta las primeras horas de esta madrugada. En el comedor se sirvió un espléndido refresco.

La marquesa de Villalba, en unión de su hijo, el conde de Asmir, hizo los honores de la casa con su característica amabilidad.

—En el próximo mes de Diciembre empezará á recibir á sus amigos los señores de González Alvarez.

—La boda de la bella señorita doña Zenaida Maquieira con el Sr. Irujo se verificará el día 2 de Diciembre, en casa de la madre de la novia.

—En Málaga ha fallecido D. Enrique Núñez de Prado, hijo de la señora viuda de Núñez de Prado.

Su muerte ha sido muy sentida por la so-

ciudad madrileña, en la cual tiene tantas simpatías su distinguida familia.

—Han regresado á Madrid: De París, los duques de Aliaga; del castillo de Guadamur, los condes de Oedillo; de Burdeos, el conde de Luna, y de Benavente, don Faustino Silveira y su señora.

Los duques del Infantado se han trasladado de París á San Sebastián.

Han regresado de su castillo de Mudela los condes de Valdeagrana.

TEATRO DE LA PRINCESA

Coquelin

El público de Madrid estaba ganoso de ver al gran actor francés representar su obra maestra, *Cyrano de Bergerac*, que tanto ha contribuido á acrecentar su fama; así se explica que anoche se llenara por completo el teatro.

No quedaron defraudadas las esperanzas de los espectadores. Coquelin representó el papel del protagonista con arte insuperable.

Y es que cuando un actor, no ya de talento excepcional como el del ilustre actor francés, sino aun de los menos notables, interpreta un personaje cuyas condiciones son las que posee personalmente el actor, la asimilación de éste con su papel, que se requiere en el arte dramático-escénico, pasa á ser en dicho caso verdadera encarnación.

Tal ocurre con Coquelin en *Cyrano de Bergerac*. Dificilmente interpretará papel que cuadre mejor con las condiciones artísticas y hasta físicas del citado actor.

De ahí el triunfo que logró anoche y que se repetirá cuantas veces represente la obra del poeta francés M. Rostand.

Hay, además de esto, que celebrar la dirección escénica que, especialmente en el acto segundo, brilló de modo extraordinario. Y no cito el cuarto, en que se observó algún descuido.

El público selecto, entre el cual figuraba lo más distinguido de la colonia francesa, aplaudió repetidas veces el interesante trabajo del afamado actor y celebró también á Mad. Ezquilar que desempeñó discretamente el papel de *Rozana*.

La empresa del teatro Español, desfilando á los deseos expresados por Coquelin, prestó á éste el decorado de *Cyrano de Bergerac*, sin lo cual no habría podido ponerse en escena dicha obra.

Es raro que un actor de su nombre y de su posición emprendiera una larga excursión como la que se propone realizar dicho artista, sin llevar consigo elemento tan indispensable como es el decorado necesario para ciertas obras, que lo requieren especial.

Llamó anoche extraordinariamente la atención de la concurrencia ver en una de las butacas de las primeras filas una señora, muy conocida por su belleza y por la aristocrática familia á que pertenece, ponerse de pie en todos los entreactos para lucir un fenomenal sombrero. Sin duda en señal de protesta contra la orden del gobernador, tan aplaudida por la prensa y por el público, que prohíbe á las señoras que vayan á las butacas el uso del sombrero.

Arturo Perera.

CATÁSTROFES

Nueva York 21.—En Lilly (Pensilvania), han perecido entre llamas 35 obreros italianos.

Carécese de detalles.
Nueva York 22.—Se han recibido más amplios y determinados informes de la catástrofe de Lilly.

Los 35 obreros italianos que perecieron abrasados, estaban empleados en las obras del ferrocarril de Pensilvania. Cuando estalló el incendio dormían en un barracón, y rodeados por las llamas de improvisó, no pudieron ponerse en salvo.

Nueva York 21.—En la línea férrea Chicago-San Luis ha ocurrido un terrible choque de trenes. Un tren de mercancías á todo vapor, tenebrado en su camino á otro de viajeros, y sin tiempo para dar freno, chocaron, resultando 32 muertos y 120 heridos graves.

Los trenes quedaron destruidos.
Berná 21.—El expreso que se dirigía á Lausana chocó en la estación de Palez con una locomotora, que no estaba apartada, resultando seis muertos y gran número de heridos.

LAS CONFERENCIAS

del Sr. Grandmontagne

La Asociación patriótica española de Buenos Aires ha dirigido el siguiente nuevo telegrama á la prensa:

«Buenos Aires 21 (430 t).—Las exaradas versiones que circularon sobre la conferencia de Grandmontagne determinaron el acuerdo transmitido ayer.

Noticias posteriores obligan á suspender todo juicio, esperando el texto de la conferencia.—Antonio Aizenda, Bernán Calzada.»

La política en Extremadura

El gobernador de Cáceres está llenando de delegados la provincia, con la única misión de destruir Ayuntamientos ó secretarías que no han cometido otro delito que el de ser liberales.

Y es tal el apremio y la frecuencia con que se buscan, que ni siquiera se espera á que, poseionados en principio de año los nuevos concejales conservadores, que precisamente han triunfado en los pueblos objeto de la visita, puedan entonces acallarse sin

tanta violencia pasiones bastardas de la política engendradas en el despecho, con pretensión notoria de más altas consideraciones.

Llamamos la atención del señor ministro de la Gobernación sobre estos hechos.

Los sombreros de las señoras en los teatros

La empresa del teatro Español nos ruega que hagamos saber al público que, por disposición del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, desde el día de hoy se prohíbe que las señoras permanezcan con sombrero en las butacas del teatro durante la representación.

Para comodidad de las señoras la empresa ha instalado provisionalmente un guardasombreros en la planta baja del teatro, para que hagan uso de él sin pagar retribución alguna las señoras que lo estimen conveniente.

Desde mañana comenzará á regir en todos los teatros la orden del gobernador relativa á los sombreros, fijando en sitios visibles de la sala unos carteles que dirán:

«De orden del gobernador queda prohibido que las señoras permanezcan con sombrero en las butacas, durante la representación.»

EL CHOQUE

CERCEDILLA

Llegada del tren oficial.—Aspecto del andén.—Detalles.

En una hora y veinte minutos el tren oficial hizo el recorrido de Madrid al lugar de la catástrofe. Con el director de Obras públicas, señor conde de San Luis, vinieron el subdirector de la Compañía del Norte, señor Polack, y el ingeniero jefe de la división, Sr. Escalona.

Prente á la estación de Cercedilla se veía un montón de astillas y hierros retorcidos, y gentes que corrían de un lado para otro proporcionando los auxilios que los médicos reclamaban para los heridos que resultaron de la catástrofe.

El señor conde de San Luis y sus acompañantes se dirigieron á la sala de espera de la estación, convertida en depósito de cadáveres.

El cuadro que presentaba aquel pequeño salón era aterrador.
Sobre el pavimento yacían los cadáveres de tres hombres y dos mujeres, horriblemente mutilados. La débil luz de un quinqué daba aspecto más tétrico á aquella estancia.

A poco de llegar el señor conde de San Luis se presentó en la estación el señor juez de instrucción del Escorial, D. Francisco Fábí, que desde la una de la madrugada estaba instruyendo diligencias para averiguar las causas de la catástrofe.

Uno de los hoteles próximos á la estación, cedido generosamente por el contratista de obras D. Francisco Muruve, había sido convertido en hospital de sangre.

Los médicos D. Vicente Prieto, titular del pueblo de Cercedilla; D. Enrique Lafuenta, del pueblo Los Molinos; el Dr. D. Germán Azúa, médico de la Compañía del Norte que anoche se hallaba de guardia en la estación de Madrid; el Dr. Rubio, médico de Villalba, y los forenses de El Escorial, Sres. Peña y Robles, trabajan sin descanso, prestando á todos los auxilios de la ciencia y dando admirable prueba de valor profesional y de serenidad.

El Sr. Polack dió órdenes para que á los enfermos se les proporcionase toda clase de auxilios por cuenta de la Compañía.

A las dos de la madrugada se detuvo frente al improvisado hospital una diligencia y de ella descendieron seis individuos de la Cruz Roja á las órdenes del médico D. Antonio Barrera, de la sección de El Escorial.

Manifestaciones del maquinista y del jefe de estación

Según las manifestaciones del maquinista del tren mercancías especial, la responsabilidad no es de nadie. Apuró todos los medios de que disponía y no logró que la máquina respondiera á sus esfuerzos.

El jefe de la estación de Cercedilla aseguró y probó que el disco estaba cerrado, que para mayor garantía de seguridad, había colocado á veinte metros de la aguja un banderín indicando que la línea no estaba franca; sin embargo, no se explica por qué el mercancías especial no hizo alto.

Declaró también el jefe de esta estación, que al tren mixto mercancías 1.002, le había dado la salida, y que este convoy iniciaba su marcha cuando fué alcanzado por el especial.

El maquinista Isidro Fernández Lorente, hasta hace poco fogonero de la línea, explicó con todos sus detalles lo que había ocurrido.

Llevaba un tren compuesto de 15 vagones con tres frenos.
Arrastraba el convoy una máquina de las recientemente adquiridas, cuyo peso es de 58 toneladas.

Partió—añadió el maquinista—de la estación del Espinar, y con la marcha reglamentaria llegó hasta el túnel llamado del Puerto. Allí observó que el tren había adquirido mayor velocidad. Usó de todos los aparatos. Apeló á todos los recursos de salvación: abrió la válvula, la arenara, pedí freno repetidas veces, apreté las palancas. Nada respondió á mis esfuerzos.

Las ruedas patinaban por los rieles. La arena que arrojaba sobre la vía no producía efecto alguno. El tren se deslizó vertiginosamente por la pendiente, y aunque ví todas las señales de alarma que se me hacían, aunque ante mis ojos aparecía parado en la misma vía otro tren, me desesperaba inútilmente y llegó el choque.

Me sentí lanzado al espacio, á la vez que oía un estruendo formidable, y cuando quisiera darme cuenta de lo que sucedía, me encontré cerca de la máquina de otro tren que en la vía inmediata á la mía se hallaba parado.

Señal agudos dolores en el brazo derecho, que le tenía destruido por el hombro. Fué auxiliado y conducido a una sala de la estación.

El telégrafo cortado.— Tres vagones de dinamita

En el acto de ocurrir el siniestro se dieron las órdenes oportunas para pedir auxilios; pero tardaron en cumplirse porque la comunicación telegráfica quedó interrumpida. Había sido la línea telegráfica rota, y hubo que hacer un tendido de hilo desde la estación hasta el sitio de la cortadura.

Detenidos.—Entierro de las víctimas.—Regreso de varios heridos.

El herido Tiborio Serrano, es viajante de paraguas y gorras, y es uno de los que tuvieron la suerte de salir ileso en la terrible catástrofe de Puente Montalvo.

En las primeras horas de la mañana del día de ayer fueron trasladados al cementerio los seis muertos en la catástrofe. El fúnebre cortejo recorrió las calles del pueblo.

Manifestaciones del director de Obras públicas.

A las siete de la mañana regresaron a Madrid en el tren especial el director de Obras públicas, señor conde de San Luis, y los señores Polack y Escalona.

El director de Obras públicas dispuso que el personal técnico de la dirección saliera de Madrid sin perder un momento para hacer una minuciosa investigación en el material del tren causante de la catástrofe y comprobar si es verosímil la explicación que da el maquinista, y si los frenos del convoy llevaban la carga que está mandado.

El juez, Sr. Fabié, prohibió tocar nada de lo que había sobre la vía hasta que se practicaran las diligencias necesarias. El servicio de la línea no sufre retraso.

El director general de Obras públicas dispuso también que los empleados dependientes del Estado no suspendan sus trabajos hasta terminar el expediente que ponga clara y terminantemente de parte de quién está la responsabilidad del siniestro.

DE PROVINCIAS

Republicanos puestos en libertad.—Vapor incendiado

Bilbao 22.—A última hora de la tarde han sido puestos en libertad los individuos de la Juventud Republicana de Bilbao y los republicanos santanderinos que fueron presos a consecuencia de los sucesos de la peregrinación del día 11.

Solamente queda encarcelado Cesáreo Dueñas, á quien se acusa de ser el autor de la muerte de Marcos Marañón.

Explosión de dinamita. Participa el gobernador de Burgos que, según le comunica el jefe de la línea de la Guardia civil de Miranda de Ebro, en las obras de canalización de la Compañía Hidroeléctrica han resultado muertos dos obreros y uno herido á consecuencia de la explosión de barrenos que se practican en los trabajos de perforación de un túnel en la jurisdicción del Valle Obalinas.

Funerales del Sr. Luca de Tena. Sevilla 21.—Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado hoy en San Juan de la Palma el funeral por el eterno descanso de D. Torcuato Luca de Tena.

Sevilla, incluso sus autoridades civiles, militares y eclesiásticas. El director propietario de Blanco y Negro ha recibido multitud de telegramas y cartas de pésame, entre ellos un telegrama de S. M. la Reina.

Estado sanitario de Madrid

En la semana última han predominado, efecto del brusco cambio de temperatura que nos ha llevado del otoño más apacible á los días más crudos del invierno, los catarras bronquiales, las neumonías y pleuro-neumonías, las anginas faringicas y tonsilares y también los catarras intestinales. Hanse observado igualmente algunos casos de gripe sin localizaciones manifiestas y que ceden con facilidad á los remedios usuales. Los padecimientos crónicos se han exacerbado todos.

En los niños abundan los casos de escarlatina y sarampión. La viruela continúa enseñoreándose de la villa y corte y de los pueblos limítrofes.

Las cigarrerías

Durante el día de ayer han ocurrido en la Fábrica de Tabacos algunos escándalos, por haber protestado las operarias de la mala calidad del tabaco que les entregaban para la elaboración de los pílidos.

Los abogados de pobres

Ayer tarde se reunió el gremio de abogados, aprobando por 268 votos contra uno y dos abstenciones la supresión de las plazas de abogados de pobres, y entrando éstos en la clasificación como los demás.

Congreso

(Término de la sesión de ayer) El señor marqués de Villasegura apoya una enmienda al capítulo 3.º

Propone la creación de una Audiencia provincial en Santa Cruz de Tenerife. El Sr. Bugallal (D. L.) le contesta en nombre de la comisión.

El señor ministro de Gracia y Justicia expone á la consideración de la Cámara que no puede el Gobierno acceder á la creación de nuevos organismos dentro de este presupuesto; pero que ha aumentado en un 33 por 100 los sueldos de los funcionarios judiciales, militares y civiles que van á prestar sus servicios á las provincias de Canarias, abonándoles además los gastos de viaje.

Después retira el marqués de Villasegura otras dos enmiendas que había presentado. El Sr. Gasset defiende varias enmiendas al artículo 4.º, siendo contestado por el señor Hernández (D. A.) Son desechadas nominalmente.

El Sr. Muro: ¿Es S. S. secretario? El duque de Bivona dirige breves frases á la Cámara, en la creencia de que los rumores y voces que partieron de los bancos de los republicanos significaron protesta contra la votación.

El Sr. Muro: ¿Es S. S. secretario? El duque de Bivona dirige breves frases á la Cámara, en la creencia de que los rumores y voces que partieron de los bancos de los republicanos significaron protesta contra la votación.

El Sr. Muro: ¿Es S. S. secretario? El duque de Bivona dirige breves frases á la Cámara, en la creencia de que los rumores y voces que partieron de los bancos de los republicanos significaron protesta contra la votación.

El Sr. Muro: ¿Es S. S. secretario? El duque de Bivona dirige breves frases á la Cámara, en la creencia de que los rumores y voces que partieron de los bancos de los republicanos significaron protesta contra la votación.

El Sr. Muro: ¿Es S. S. secretario? El duque de Bivona dirige breves frases á la Cámara, en la creencia de que los rumores y voces que partieron de los bancos de los republicanos significaron protesta contra la votación.

El Sr. Muro: ¿Es S. S. secretario? El duque de Bivona dirige breves frases á la Cámara, en la creencia de que los rumores y voces que partieron de los bancos de los republicanos significaron protesta contra la votación.

Otra trasladando, en virtud de concurso, á D. Juan Simón y Mayorga á la cátedra de Matemáticas del Instituto de Salamanca.

LOS TEATROS

Español. Pasado mañana, segundo martes del nuevo año, á las cinco y media de la tarde, se verificará la primera representación en esta temporada del drama en tres actos, original de D. Angel Guimerá, titulado Tierra baja.

La excelente acogida que el público ha dispensado á estas funciones de tarde, y lo brillante del abono que á su solo anuncio se ha hecho, prometen hacer de los martes un nuevo día de moda en este teatro.

Princesa. En la función de moda de mañana se representará, por segunda vez, la aplaudidísima comedia en tres actos, Mi nuera, que tan extraordinario éxito ha logrado en su reprise.

Comedia. El estreno del celebrado drama, en un prólogo y tres actos, Resurrección, se verificará en definitiva el próximo miércoles.

Ayer tarde dió un concierto en este teatro el notable guitarrista Miguel Llobet.

En todos los números del programa dió éste nuevas pruebas de lo mucho que vale y del singular talento musical que le distingue.

Tuvo que repetir varias piezas, y vióse precisado á ejecutar otras no anunciadas, á fin de corresponder á las ruidosas manifestaciones de admiración de que era objeto.

El próximo jueves dará Llobet otro concierto, en el que figurarán composiciones de Chopin, de Mozart, de Beethoven, de Schumann y de otros insignes maestros del arte clásico.

Para mañana lunes se anuncia la última representación de Madame Fúrt, hermosa mi comedia en cuatro actos, que durante noches anteriores ha proporcionado un señalado triunfo á los artistas que la interpretan.

El martes se verificará la primera representación en esta temporada de El libre cambio.

Mañana se verificará el estreno del entremés, original de D. Alberto Casaña, titulado La hora fatal.

Esclava. La reprise de Servicio obligatorio, que llenó anoche de bote en bote el teatro del pasadizo de San Gines, transcurrió entre continuadas carejadas del público.

De la ejecución del arreglo de Champignol malgré lui, solo pueden hacerse elogios.

Corresponden los primeros á los señores Salvat y Pérez Soriano, que estuvieron graciosísimos, sin apelar á exageraciones ni recursos de mala ley, que artistas de su mérito no necesitan para producir efecto.

Muy bien la señora Mesa, señorita Baró, que es una actriz muy discreta; los Sres. Castilla, Puga, Moreno y todos cuantos tomaron parte en la representación.

La obra, además, fué puesta en escena de modo irreprochable. Servicio obligatorio llevará mucha gente al teatro Esclava.

He aquí el reparto del juguete cómico en un acto, arreglo del italiano por el aplaudido autor D. Enrique López Marín, Lagartito... Lagartito, que se estrenará mañana.

Enrique, señorita Mesa.—Carmen, señorita Quijada.—Doña Casta, señora Corona.—Popita, señorita Ruiz.—D. Virgilio, Sr. Pérez Soriano.—Ernesto, Sr. Moreno.—D. Agapito, Sr. Iglesias.—Angel, Sr. Peral.—D. Modesto, Sr. Balsalobre.

Los celebrados autores Sres. Mario (hijo) y Joaquín Abatí han entregado una obra nueva, cuyo título es Tres estrellas, y á la cual califican de «Locura cómico-farica sin argumento», en cuatro escenas, en prosa, y cuyo estreno se verificará á la mayor brevedad.

En la próxima semana se verificará el estreno del melodrama histórico, en tres actos y un prólogo, dividido en seis cuadros, titulado La venganza de una favorita.

Dicha obra ha sido arreglada por los señores Sánchez Geron y Carrió, y es de presumir que obtengan el mismo éxito que en la temporada anterior lograron con el famoso Rocambolo.

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios fúnebres de Rubio. Concepción Jerónima, 3. tiendas y entruselo.—Teléfono 59.

Los Docks es la casa que mayores ventajas de precios ofrece á las familias, en ropa blanca, mantelería y géneros de punto. Es la que seguramente hace mayor número de equipos y canastillas, tanto para Madrid como para provincias, por su buen gusto, esmero y economía. Pta. del Sol, 15, tienda.

En dicho trabajo, el Sr. Canalejas se ocupará extensamente de la organización social universitaria en los diferentes países.

Los dependientes de comercio. En el local de esta Sociedad, Orz, 16, dió anoche su anunciada conferencia el popular escritor Joaquín Dienta.

El presidente presentó al auditorio al orador, y éste pronunció un breve y elocuente discurso, que fué muy aplaudido.

Habiendo de los dependientes de comercio, los felicitó calurosamente por su espíritu de unión y les alentó con valientes acentos á proseguir la lucha empezada, que les llevará á gloriosos días de triunfo y de redención.

Ateneo de Madrid. Mañana, de seis á siete de la tarde, en la Escuela de Estudios Superiores, el señor D. Rafael Salillas explorará acerca del tema «Teoría del delito.—La teoría legal.—Análisis y reconstrucción del Código penal.»

Círculo de la Unión Mercantil. Anoche se celebró en esta Sociedad, como estaba anunciado, una velada baile, con numerosa y escogida concurrencia de ambos sexos, resultando una fiesta animada y brillante.

El sexteto, dirigido por el Sr. Mellizo Altamira, ejecutó el programa admirablemente.

El Cardenal Vives. Telegrafían de Roma diciendo que el Cardenal Alfonso Vives se halla gravemente enfermo.

Consultorio de niños de pecho. S. M. la Reina, protectora del primer Consultorio de niños de pecho, institución humanitaria debida á la iniciativa feliz del doctor Urcia, ha encabezado la lista de suscripción con la cantidad de 5000 pesetas.

Las Diputaciones provinciales. El día 25 del corriente se celebrará en Madrid una reunión de delegados de todas las Diputaciones provinciales, á la que serán invitados los senadores y diputados para tratar de la conveniencia de formular un proyecto de ley que regule el psgo al Estado por las corporaciones provinciales de las atenciones de segunda enseñanza.

El tranvía de la calle del Barquillo. El marqués de Portago se propone comparecer en el Congreso de la autorización concedida recientemente por el Ayuntamiento de Madrid, para establecer doble vía de tranvía en la calle del Barquillo.

Intervendrá también los Sres. Vincenti y duque de Bivona. Todos anuncian que dirán cosas muy curiosas.

Vacunación gratuita. En esta semana se vacunará en el Instituto de Sueroterapia, Vacunación y Bacteriología de Alfonso XIII (Perraz, 98), el lunes, miércoles y sábado, por la tarde, directamente de la ternera, á cuantos lo soliciten, y gratis á los pobres.

Cinematógrafo. Anoche asistimos, galantemente invitados por el Sr. Riesco, á su salón, Alcalá, 15, donde se inauguró un gran cinematógrafo de condiciones artísticas verdaderamente excepcionales. Los invitados fueron muy agasajados por el Sr. Riesco, cuya gran Exposición...

Esta tarde se ha verificado en el Conservatorio la solemne distribución de premios. Al acto precedió un selecto concierto con el siguiente programa:

Los alumnos de la clase de conjunto instrumental que dirige el Sr. Zubizarre, interpretaron el primer tiempo de la sinfonía en re de Haydn.

El Sr. Baudot un andante y polonesa de concierto para flauta.

La señorita Autón acreditó al notable profesor de piano Sr. Monje interpretando muy bien el primer tiempo de una sonata de Grieg y la Tarantela de Chopin.

La señorita Morais, ya conocida del público madrileño, cantó la romanza de tiple de la zarzuela Un tesoro escondido, con sumo gusto.

Una balada de Chopin fué interpretada al piano por la señorita Velasco; la señorita Villarrubia y el Sr. García Robosa interpretaron una sonata para piano y violín de Schumann; el Sr. Juberá un concierto para violoncello de Franchomme; la señorita Santandreu un Estudio de Thalberg y un vals de Teresa Carreno para piano; la señorita Castro la romanza de La cariñosa del maestro Bretón; el Gran allegro del concierto para piano de Guiraud, la señorita Gómez Vela, y terminó el concierto con la interpretación de Solfeos al unísono y el Ave María de Hernández por los alumnos de todas las clases.

Todas las piezas fueron perfectamente ejecutadas, obteniendo los alumnos calurosos y merecidos aplausos.

El comisario regio, Sr. Bretón, leyó después un notable discurso, é inmediatamente se procedió á la distribución de premios. Asistió al acto numerosa concurrencia.

El precio del azúcar. Ocupándose la España Económica y Financiera del mercado azucarero, llama la atención sobre el alto precio que tiene el azúcar entre nosotros, á lo cual atribuye que seamos uno de los países que menos azúcar consumen en relación al número de habitantes.

De los precios que actualmente rigen son los de España los más elevados, según demuestran los siguientes datos:

Table with 2 columns: PAISES and Precio por 100 kilogramos. Rows include Alemania (51.75), Bélgica (54), Francia (59), Austria (76.10), España (103.35).

Todo el mundo sabe que hay escuelas flotantes; pero éstas son especiales destinadas á formar pilotos y más adelante capitanes. De lo que se trata ahora es de una verdadera Universidad de enseñanza general, y que va á ser ambulante en el sentido más lato de la palabra, instalándose en un buque y yendo de uno á otro puerto del Océano ó de uno á otro país de Europa, mientras los escolares alojados á bordo siguen los diversos cursos que explican los más sabios profesores.

UNIVERSIDAD FLOTANTE

La idea es americana, y así el proyecto como los fondos que han de facilitar su ejecución provienen de un grupo de financieros yanquis, entre los que figura el mismo presidente Mr. Roosevelt.

Han adquirido ya un buque de acero de 2,000 toneladas, en el cual se ha cuidado muy en particular de los aposentos, á fin de hacer lo más agradable posible la vida de los jóvenes estudiantes embarcados. Los alumnos de dicha Universidad flotante, que es, precisando más, una escuela superior preparatoria para las Universidades ordinarias, partirán de Nueva York y harán un trayecto de 12,000 millas; seguirán cursos completos de enseñanza clásica, pero se les harán estudiar sobre todo las lenguas extranjeras, la historia y la economía política.

Adquirirán con seguridad nociones muy vivas y precisas acerca de los fenómenos económicos y comerciales, facilitándoles mucho la adquisición de los idiomas la circunstancia de estudiarlos en los respectivos países donde se hablen, y la historia será tanto más interesante para ellos, en cuanto recorrerán parte de los sitios en donde se desarrollaron los hechos históricos. Por de pronto se cuenta con que la salud de los jóvenes se encontrará muy bien con aquella vida al aire libre.

Respecto de las clases que se obtendrán de la nueva cosecha, las pruebas hechas hasta ahora dan, en general, un promedio de fuerza alcohólica de 15 grados; los hay más bajos de 14.

Hay mucho retraimiento á vender por parte de los cosecheros, que pretenden altos precios. Empezará la exportación á Francia. Los alcoholes han seguido muy sostenidos, cotizándose por pesetas los 500 litros de 39° á 40° sin envase; Extra, 735; selecto, 760; non plus, 775.

Conforme va llevándose á cabo la vendimia, alcanzan mayor confirmación las impresiones de que la cosecha de este año será menor de lo que se suponía. De todas las zonas vitícolas recibense noticias que así lo demuestran. Por eso no hay que confiar en que los precios actuales sufran bajis; por el contrario, las buenas clases y bien elaboradas, oróese tendrán mayor alza de la que ahora puede suponerse.

Respecto de las clases que se obtendrán de la nueva cosecha, las pruebas hechas hasta ahora dan, en general, un promedio de fuerza alcohólica de 15 grados; los hay más bajos de 14.

Hay mucho retraimiento á vender por parte de los cosecheros, que pretenden altos precios. Empezará la exportación á Francia. Los alcoholes han seguido muy sostenidos, cotizándose por pesetas los 500 litros de 39° á 40° sin envase; Extra, 735; selecto, 760; non plus, 775.

EDICION DE LA NOCHE

CONSERVATORIO DE MÚSICA Y DECLAMACIÓN

Esta tarde se ha verificado en el Conservatorio la solemne distribución de premios. Al acto precedió un selecto concierto con el siguiente programa:

Los alumnos de la clase de conjunto instrumental que dirige el Sr. Zubizarre, interpretaron el primer tiempo de la sinfonía en re de Haydn.

El Sr. Baudot un andante y polonesa de concierto para flauta.

La señorita Autón acreditó al notable profesor de piano Sr. Monje interpretando muy bien el primer tiempo de una sonata de Grieg y la Tarantela de Chopin.

La señorita Morais, ya conocida del público madrileño, cantó la romanza de tiple de la zarzuela Un tesoro escondido, con sumo gusto.

Una balada de Chopin fué interpretada al piano por la señorita Velasco; la señorita Villarrubia y el Sr. García Robosa interpretaron una sonata para piano y violín de Schumann; el Sr. Juberá un concierto para violoncello de Franchomme; la señorita Santandreu un Estudio de Thalberg y un vals de Teresa Carreno para piano; la señorita Castro la romanza de La cariñosa del maestro Bretón; el Gran allegro del concierto para piano de Guiraud, la señorita Gómez Vela, y terminó el concierto con la interpretación de Solfeos al unísono y el Ave María de Hernández por los alumnos de todas las clases.

Todas las piezas fueron perfectamente ejecutadas, obteniendo los alumnos calurosos y merecidos aplausos.

El comisario regio, Sr. Bretón, leyó después un notable discurso, é inmediatamente se procedió á la distribución de premios. Asistió al acto numerosa concurrencia.

El precio del azúcar. Ocupándose la España Económica y Financiera del mercado azucarero, llama la atención sobre el alto precio que tiene el azúcar entre nosotros, á lo cual atribuye que seamos uno de los países que menos azúcar consumen en relación al número de habitantes.

De los precios que actualmente rigen son los de España los más elevados, según demuestran los siguientes datos:

Table with 2 columns: PAISES and Precio por 100 kilogramos. Rows include Alemania (51.75), Bélgica (54), Francia (59), Austria (76.10), España (103.35).

Esta mañana han sido detenidos en la estación del Mediodía un factor y un guardia de la misma, llamados Manuel Maltrana García y Benigno González, por haber sustraído de los muelles de la misma cuatro cajas de naranjas, tres botellas de vino, una de aceite y dos kilos de garbanzos.

Un mecánico de la estación del Mediodía, llamado Salvador Soler y Jesel, que estaba haciendo esta mañana manobras con una máquina, tuvo la desgracia de cogerse una mano, fracturándose unos dedos.

El Sr. Gamazo. Hoy se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del respetable hombre público D. Germán Gamazo y Calvo. Con este motivo todas las misas que se han celebrado esta mañana en la iglesia de los reverendos Padres Redentoristas, santuario del Perpetuo Socorro (calle de Don Manuel Silveira), han sido apañadas por el eterno descanso del ilustre exministro de Hacienda.

Los republicanos de Buenos Aires. Buenos Aires 22.—El directorio del partido republicano ha designado á los señores D. José Urburo y D. Guillermo Udoondo para la presidencia y el vicierpresidencia de la república, respectivamente.

Los explosivos en Turquía. París 22.—Ha sido terminantemente prohibida en Turquía la importación de toda clase de materias explosivas.

Los reyes de Italia
Paris 22.—Los reyes de Italia han cruzado, sin incidente, nuestro territorio. En Lyon, Víctor Manuel saludó a los periodistas que habían acudido a la estación.

Centro del Ejército y de la Armada
Mañana, de cinco y tres cuartos a seis y tres cuartos de la tarde, el coronel de la Guardia civil D. Eugenio de la Iglesia y Carnicero, explicará acerca del tema «Literatura militar española»; y a las nueve y media de la noche, dará una conferencia sobre el tema «El compromiso de Caspe», el conocido escritor D. Saturnino Huerta Rodrigo.

Mitín suspendido
El mitín de protesta que para esta tarde habían anunciado los estudiantes, y debía verificarse en el Casino Republicano de la calle de la Ruda, no se ha podido efectuar porque la comisión organizadora no había pedido permiso al presidente del mencionado Círculo, que estaba ocupado en otros trabajos.

El marqués de Tovar
El senador señor marqués de Tovar nos ruega hagamos constar que no asistió ni se adhirió a la reunión celebrada el viernes en el Senado por los amigos del Sr. Moret.

La curación de la tuberculosis

Paris 22.—Va a ensayarse en gran escala, en los hospitales, la aplicación del suero antituberculoso del doctor Marmoreck.—Fabra.

DE PALACIO

El Rey ha pasado hoy el día cazando en Navachescas, cuartel de El Parco, que dista de Madrid más de veinte kilómetros. Al Rey han acompañado los Sres. Bascañan, Boado, Castejón, Fernández Blanco, San Román y Dr. Grinda.

La Reina, la Infanta María Teresa y la condesa de París, han almorzado en casa de la Infanta Isabel.

Balance del día

Esta tarde, como estaba anunciado, se han reunido en casa del señor marqués de la Vega de Armijo los exministros Sres. Salvador (D. Amós), Auñón, duque de Almodóvar, Urzáiz y marqués de Teverga, y los exvicepresidentes de las Cámaras, Sres. Ochando, marqueses de Ayerbe y Alvarado.

La reunión tenía por objeto conocer el criterio del señor marqués de la Vega de Armijo respecto a la unión de los Sres. Canalejas y López Domínguez con el Sr. Montero Ríos.

El ilustre expresidente del Congreso se mostró inclinado a que sus amigos se sumasen a la unión concertada, manifestando los Sres. Salvador y duque de Almodóvar que antes de tomar una resolución se les concediese un plazo para intentar una fórmula de concordia que pudiesen aceptar el Sr. Moret y sus amigos.

Los Sres. Salvador y Almodóvar se retiraron de la reunión media hora antes de que terminase.

El marqués de la Vega de Armijo comisionó a los Sres. Urzáiz y marqués de Ayerbe para que comunicaran al señor Montero Ríos el resultado de la reunión.

Hasta cerca de las nueve de la noche no terminó la reunión celebrada ayer por la comisión de Presupuestos del Congreso.

El asunto principalmente discutido fué el presupuesto de Agricultura.

Fué llamado el Sr. Canalejas, como presidente de la comisión de diputados de las provincias interesadas, con objeto de que informara respecto al crédito para las obras de puertos, sosteniendo el exministro de Agricultura que consideraba debía mantenerse íntegro el crédito, por tener origen legal y responder a verdaderas y apremiantes necesidades del país.

El Sr. Gasset, que asistió a la reunión de la comisión, manifestó que los aumentos de puertos y langosta eran de la subcomisión y no suyos, que tiene interés en un pequeño aumento para mejorar la condición de los ingenieros agrónomos, y que en cuanto al aumento en la sección de Industrias, se reduce a 10.000 pesetas.

La comisión deliberó extensamente, acordando, por fin, como fórmula de arreglo, que se consignen en el presupuesto solamente las partidas que se refirieran a servicios permanentes, y que las 400.000 pesetas para la extinción de la langosta y el crédito de 200.000 para las experiencias del inventor Sr. Torres Quevedo, figuren en capítulos adicionales.

Con respecto al aumento de subvención para las obras de puertos, se prescindió de él; pero la comisión, cuando el presupuesto se discuta en la Cámara, aceptará una enmienda consignándolo.

Anoche, al conocerse el acuerdo de la Comisión del Congreso respecto al presupuesto de Agricultura, se aseguraba que no tendrían por ahora confirmación los rumores de crisis que habían circulado estos días, puesto que el Sr. Gasset se había mostrado satisfecho del acuerdo.

Para consumir los tres turnos reglamentarios contra la totalidad del presupuesto de Agricultura, han pedido la palabra los Sres. Canalejas, Nongués y Prado Palacio.

Para alusiones hablarán los Sres. Villanueva y Suárez Inclán.

A última hora de la tarde se ha reunido en el Congreso la minoría republicana para tratar, entre otros asuntos, de si ha de mantener la obstrucción en la discusión del presupuesto.

CURIOSIDADES

La carne de caballo

¿Quiéren ustedes saber en que proporción se consume la carne de caballo en París? Una Memoria del servicio veterinario nos lo enseña y, según las cifras, el consumo aumenta de año en año. En 1896 se consumieron 21.490 cabezas, entre caballos, asnos y mulas; en el 97, 22.029; en el 98, 22.512; en el 99, 23.203 y para no seguir, en el 992, 31.790 caballos, 495 asnos y 49 mulas.

El aumento que se nota en los últimos años parece indicar que el placer de comer carne de caballo aumenta de día en día. Pero parece que esto es debido al empleo de ella en casi todas las salchichas de muchos industriales poco escrupulosos.

CHARADA

A una hermosa posesión de un prima tertia ayer fui, y muy obsequiado y todo por los colones me vi. Don primera cuatro quinta, que es el administrador, y ha dos cinco hasta hace poco de ese pueblo el profesor, me invitó a tomar café con el cura don Gabino, y a una partida de tute por la noche en el Casino. Un ricachón me llevó en el carro, con sus niñas, a tomar una merienda en el centro de las viñas. Y cosa más cuatro cuartal en casa no como nada, y en el campo me dijeron algunos que devoraba.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.) Solución a la charada anterior FA RO LI LLO

Nerviosidad.

“Nervios enfermos son nervios fármacos.” La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse a las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es “tomar el rábano por las hojas.” Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario..... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

CULTOS

Santo de mañana.—San Clemente, Paps; Santa Felicitas y sus siete hijos, mártires, y San Daniel, Obispo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Carmelitas de Santa Teresa (calle de Ponzano), donde se celebrará a las nueve misa mayor, y por la tarde, a las dos, solemnes vísperas de San Juan de la Cruz, preces y reserva.

En el oratorio del Olivar la Congregación del Santísimo Sacramento celebra honras generales por sus asociados difuntos a las diez.

En el Cristo de la Salud de diez a doce se expondrá Su Divina Majestad y a las seis de la tarde se volverá a exponer para los ejercicios como todos los lunes.

En la capilla del Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el señor Uribe.

Mes de Animas

Predicarán: en el Cristo de la Salud, el Sr. Zaballos; en San Sebastián, el señor cura; en Santa Bárbara, el Sr. Parareda; en Santa Cruz, el Sr. Bies; en San Ildefonso, el señor Gastón; en Santa María Magdalena, D. Donatillo Fernández; en San Martín, el Sr. Belda; en Santa María, el Sr. Quesada; en San José, el Sr. Reina, y en los demás templos los señores ya anunciados.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—El desdén con el desdén.—El doctor y el enfermo.

COMEDIA.—A las 9.—Madame Fhrt. PRINCESA.—6.ª.—Lunes de moda.—A las 8 3/4.—Mi nuera.—La jerezana.

LÍRICO.—A las 8 3/4.—Raimundo Lulio. PARISH.—Función popular.—A las 9.—La tempestad.

LARA.—A las 8 1/2.—Ciencias exactas.—A las 9 1/2.—La Zahrí y Una hora fatal (estreno).—A las 10 1/2.—Al natural.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Las bravías.—A las 9 3/4.—La marcha de Cadiz.—A las 10 3/4.—Venus Salón.—A las 12.—Los de Cuba.

APOLO.—A las 8 1/2.—El barquillero.—A las 9 3/4.—Los borrachos.—A las 10 3/4.—El organista.—A las 12.—Las mujeres.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Gabriela de Vergy.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Nuestra Señora.—A las 9 3/4.—Lagarto!... ¡Lagarto! (estreno).—A las 10 3/4.—Servicio obligatorio (primer acto).—A las 11 3/4.—Servicio obligatorio (segundo acto).

MODERNO.—(Compañía Prado Obicote).—A las 8 1/2.—Bodas de oro.—A las 9 1/2.—Los granujas.—A las 10 3/4.—La Camarona.—A las 12.—La inclusera.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: 21 Novbre, 1903, 14 Novbre, 1903. Rows include ACTIVO (Oro, Plata, Descuentos, etc.) and PASIVO (Capital del Banco, Fondo de reserva, Ganancias y pérdidas, etc.).

confesor cuando éste le ordenaba contentarse con la sola hermosura de su mujer María Teresa de Austria.

Reinó entonces entre ambos esposos un embarazoso silencio.

—Creo—dijo por fin Gabriela tristemente—que la música ha alterado tu sistema nervioso; la dejaremos por esta noche.

—Al contrario—repuso el conde vivamente,—la música tú sabes que es uno de mis placeres favoritos; precisamente iba a rogarte que tocases algo.

Como el joven David disipaba con el arpa los pesares del rey Saul, así Gabriela estaba acostumbrada a devolver con su piano la calma a su querido enfermo.

Empezó, pues, a tocar uno de los motivos de Norma, ópera que el pobre ciego amaba en extremo, y ahora que no tenía más auditorio que él, Gabriela tocó mucho mejor, con mayor expresión y dulzura.

Fuera que escuchase atentamente, fuera que se abandonase a sus pensamientos, Héctor permaneció silencioso durante la ejecución de la pieza; pero cuando su mujer concluyó de tocar, se dirigió a ella, tomó su mano y dijo:

—Gracias, dedos de terciopelo; ¡me has hecho mucho bien, como siempre! Ahora me voy a dormir, y mañana nadie se apercebirá de que he sufrido un momento. Tú misma lo habrás olvidado, ¿no es verdad? Como decías bien, esta era una crisis nerviosa, y ya ha pasado.

XVIII

La causa verdadera de esta crisis hay que buscarla.

Gabriela la atribuyó al pesar, harto

natural, que debía experimentar su marido, pensando en la miserable condición a que se veía reducido. Pesares, que no obstante el cuidado que ella ponía en halagar su vida, se despertaban a veces en su alma con infinita violencia.

Sin duda el trato social de que se había voluntariamente separado, le producía mayor pesar, y cada vez que se encontraba rodeado de amigos era un retroceso en su curación moral.

¿De qué podía ser responsable madama Dorville en aquel acceso tan frecuente para él, la mujer a quien conocía apenas, con la que había cruzado breves palabras, ignorando si era fea ó guapa? ¿Qué influencia podía ejercer en su alma?

Tan inverosímil hubiera sido cualquier sospecha, que aun la susceptible Gabriela no abrigó la menor desconfianza.

Como hemos dicho, Héctor se repuso pronto de aquella crisis y volvió a ser para su mujer lo que era de ordinario: afectuoso, dulce, reconocido.

Después de esta pasajera emoción, la vida de ambos esposos recobró su curso regular, hasta la monotonía.

XIX

Había avanzado demasiado la amistad de Mad. Dorville para no volverse a ver.

La vieron con inusitada frecuencia y su trato insinante llegó a hacerse grato para todos.

Sin violentar la conversación ni los sucesos, los traía naturalmente al terreno que le convenía, y poco a poco fué

—Sois muy buena; pero sedlo aún más dándome el placer de oiros a mi vez.

—No toco—dijo modestamente madama Dorville,—y después de vos no me atrevería a hacerlo.

—¿Ni cantaréis?

—Muy poco; ni hija me ha robado la mitad de mi voz.

—Los hijos cuestan mucho—replicó la condesa,—pero aun sin saber lo que os resta de voz, estoy cierta de que la utilizaréis a maravilla.

—Probaré por complaceros; no tengo talento suficiente para hacerme rogar ni menos para haceros esperar mi mérito.

Mientras así hablaba, tomaba asiento al piano y sus dedos recorrían el teclado; y volviéndose hacia Héctor, que en la dirección de la voz reconoció que se dirigía a él, repuso:

—¿Qué queréis que os cante?

—Lo que queráis. Estoy seguro de que todo lo que cantaréis me será grato.

Mad. Dorville, cuya falsa modestia no había engañado a nadie, poseía una voz de soprano bastante extensa y cantaba con gusto y nada vulgar afinación.

Como era natural, encantó a su auditorio.

Gabriela aplaudió con entusiasmo, su marido con reserva; pero sin embargo encontró algunas palabras muy sentidas para darle gracias.

Había ido a colocarse cerca del piano.

—Si yo me atreviera a pedir la repetición....—dijo buscando la mano de la joven, que encontró.

—Sí, sí—dijo la condesa al mismo tiempo.

Mad. Dorville era, como todas las cantantes, que ni quieren empezar ni acabar; y ya una vez lanzada la primer nota van siempre adelante. Había ade-

más la circunstancia de que mientras estaba allí no había podido ocuparse de música, y ésta era su pasión favorita, cultivándola más por placer propio que por encantar a los que la oían. No tuviera, pues, necesidad de rogarla mucho para que recorriese una gran parte de su repertorio, y estuvo expresiva, apasionada, lánguida y sensible, poniendo en juego todos los sentimientos, todas las emociones.

Como el verdadero artista, parecía olvidar a su auditorio, que es la mejor manera de dominarle y se entregaba con expansión al arte y al sentimiento.

M. de Meley había sido siempre apasionado por la música; pero desde que perdió la vista se había refugiado en ella como en su único placer, y no había noche en que no rogase a su mujer que tocase alguna de sus piezas favoritas.

Por desgracia, Gabriela no cantaba, y la voz es más penetrante y más simpática que el instrumento; así, pues, la emoción que Mad. Dorville acababa de causar al conde era una de esas alegrías íntimas, profundas, que no se olvidan.

Había sido apasionado del teatro, y como en el campo no le había, le recordaba entre sus más bellas ilusiones, cuando he aquí que una joven encantadora, con un talento mágico, le recordaba todos estos placeres sin exigirle subir la escalera de los Italianos conduciendo por su mujer, inspirando la compasión de todos.

Tiempo hacía que no se había sentido tan dichoso como aquella noche.

Cuando Mad. Dorville concluyó, no quiso rogarla que continuase por no fatigarla, y mientras Gabriela preparaba un delicado té, encontró medio de decirle en términos bastante expresivos toda la dicha que le había debido, dándose

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etcétera, ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2,50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Preparación a má racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOCK Y O.^a

Sucursales en la provincia de Madrid.

Madrid..... CALLE DE LA MONTERA, 18.

CALLE DE ALOALA, 40.

Alcalá de Henares: CALLE DE LIBREROS, 29

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grandes piezas hasta 30 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cubos y baños galvanizados.

Láminas para fábricas de conservas.

Navas de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Vitalidad Debilitada,

Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

“Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procurémele y empecé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre.”

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera é Influenza.—Paris, 8, rue Vivienne.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Cádiz, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 10 de Noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escales intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Goito de Guinea.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCERINA

Preparación de Eug. DEVERE, Laureado de Farmacia

El unico dentifrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

PRESTAS	PRECIOS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	100

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, núm. 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 5.º izquierda; Pasadizo de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará

Locutorios públicos

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la fila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

DENTISTAS: OFICIAL 30

Años práctica, se otorgan dentaduras, 4 pías. diente. Enseña aspirantes sistema sin paladar. Computuras en el acto. Antas Hortales, 103; hoy trasladado al número 65, casi frente al 108

REGALO

de la casa J. G. GIBOD

Postas, 25 y 27

VENTA AL POR MENOR

A todo comprador que haga un gasto de cinco pesetas en adelante, hasta el día 20 de Diciembre de 1936 inclusive, se le gratificará con una participación en el abono 35.361 del sorteo de Navidad.

CALEFACCION

Cómoda, limpia, barata, transportable, consigüese con los incomparables caloríferos perfeccionados de petróleo, especiales de esta casa. 33 modelos, de 9 á 300 pesetas. Calienta pies de agua, lumbre y aceite vegetal, desde 1 peseta hasta 50.—Utensilios de cocina, cafeteras, menaje de casa, precios baratos. ANTIGUA LAMPISTERIA DE MARIN, 12, Plaza de Herreradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

SOMBREROS

desde 10 pesetas. Computuras desde 2 pesetas. Se orneta á señoras. Sta. Brígida, 6, 1.º

VIRUELAS

Se quitan los hoyos de la cara con el Linimento del Doctor Abad.—Carretas, 22, y Cds. Pellosos, 1.

Profesor, Argensola, 2, 4.º

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una draga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Este es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Pildoras del Dr. C. C. Bristol

ya no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Beuf

dole gracias con singular vehemencia.

El cumplido en este caso era tan natural, que hubiera podido dirigírselo delante de Gabriela; en ello no había nada de particular. Pero el conde tenía siempre, cuando se trataba de una mujer, cierto aspecto misterioso, reminiscencia de su borrascosa juventud, que le hacía dar apariencia maliciosa á lo que era en el fondo inocente.

Mad. Dorville contestó con una ingenuidad infantil.

Hacía mucho tiempo que no cantaba, según dijo; no tenía en ejercicio la voz. Dijo que le había proporcionado su canto en otro tiempo grandes elogios, pero que ahora le tenía casi olvidado, porque su marido gustaba poco de música.

—A mí me gusta en cambio—dijo el conde dando una prueba de egoísmo del que no pareció ofenderse la joven.

—Convendría en que no es enteramente igual—dijo la joven sonriendo.

—Es verdad—dijo tristemente el ciego.—Olvídaba que yo no soy nada para vos.

—Tanto como eso, no; pero ¿qué queréis? la amistad no se improvisa. Hace dos días éramos enteramente desconocidos uno para otro.

—No ha sido culpa mía—repuso vivamente el ciego;—yo hubiera querido conocerlos siempre.

—Sois muy amable—dijo ella con una volubilidad que parecía quitar la importancia á lo mismo que decía.

—Soy sincero—repuso el conde,—y ahora que sabéis que yo amo la música...

—Corriente, cantaré para vos.

—Gracias; cantaréis mucho, ¿no es verdad?

—Demasiado quizá.

—Nunca lo será!

—¿Tan difícil de cansar sois?

—Mucho. ¡Pero si supierais qué feliz soy cuando llego á serlo!

—Supongo que esta noche lo sois algo.

—Como no lo había sido en mucho tiempo.

—Me alegro; el mayor placer de la vida es hacer felices á los otros.

—Sobre todo á los que tienen pocas alegrías como yo.

—¡Ingrato!—dijo Mad. Dorville con un tono que no era tan severo como las palabras.—¿Creéis quizá que vaya á compadeceros? ¿No disfrutáis la existencia que puede hacer más feliz á un hombre? No hablo de la fortuna, que nada vale, sobre todo cuando se tiene; pero vuestros hijos, vuestra esposa, que os consagra su vida entera... Así son los hombres; el mejor no merece la pena que nos tomamos por él.

No sé lo que M. de Melcy iba á responder á esta filípica; pero Gabriela le salvó del compromiso entrando con mucha oportunidad.

—¿Qué complot traéis entre los dos?

—Dijo la condesa dirigiéndose á Héctor.

—Su dicha—dijo Mad. Dorville,—porque le hablaba de vos.

—¡Hola! ¿Os ocupabais de mí? Nuestras alegrías y nuestros dolores están unidos, ¿no es verdad, Héctor?

—Cierto; ¿qué sería yo sin tí?—dijo M. de Melcy.

Podía tener un doble sentido esta frase y revelar la melancolía del alma más bien que la satisfacción.

Gabriela levantó sus rasgados ojos azules hasta el rostro de Mad. Dorville, y toda su alma estaba concentrada en aquella mirada, que revelaba el ardor del sacrificio, el amor santificado por una sublime abnegación.

Mad. Dorville sabía interpretar y comprendió todo esto.

—Pobre mujer—pensó—creo que ama demasiado á su marido.

Cerró el piano y se dejó conducir á la mesa del té.

Mientras se tomaba, se habló de diferentes cosas y con cierta familiaridad, con una intimidad casi de esas que revelan que la amistad naciente ha de perpetuarse.

La vida de los bañistas obliga á levantarse temprano, imposibilitando por consiguiente las veladas largas, y madama Dorville pidió permiso para retirarse.

—Volveréis, ¿no es verdad?—dijo Mad. de Melcy al despedirla en la antecámara.—Ya veis que le habéis hecho mucho bien.

—Creed, condesa, que tendré mucho gusto en veros—dijo sin contestar más directamente.

—Aún no sé vuestro nombre—continuó la mujer de Héctor,—y ya comprenderéis que cuando hable y piense en vos no os he de llamar por vuestro apellido.

—Pues bien, llamadme Valentina.

—¡Qué bonito nombre! Vos á mí Gabriela.

—Pues hasta mañana, Gabriela.

—Hasta mañana, Valentina.

—Hasta todos los días—añadió la hermosa dama.

—Cierto: lo que ha de concluir, no merece empezar.

—Queréis venir mañana á comer con nosotros? Sin ceremonia ninguna.

—Vendré con mucho gusto.

—Traed á Camila; creo que se llama así vuestra hija.

—Cierto—dijo la joven madre pasando la mano por los bucles sedosos de la niña.—os la traeré, ya que sois tan amable, y os confesaré que no vendría á gustar sin ella; ¡es la alegría de mi vida!

—Las dos mujeres se separaron después de haberse abrazado afectuosamente, y Mad. de Melcy volvió á reunirse con su marido.

Encontróle sombrío, meditabundo.

—¿Qué tienes?—le preguntó;—parece que estás triste.

—Es que tú no me ves siempre que lo estoy.

—Guiñado, amigo mío—exclamó la condesa;—no es este el momento de abandonarte, y sobre todo, esta noche te encuentro triste hasta la injusticia. Hace un instante has rechazado una caricia mía harto inocente y ahora me juzgas mal.

—¿Se que tienes razón para reconvenirme; pero considera que soy malo porque sufro.

—¡Pobre amor mío! ¿y si fuera lo contrario, que sufres porque eres malo? Creo que serías menos desgraciado resignándote con tu desgracia.

—¿Y puedo acaso resignarme?—dijo Héctor.—Hay momentos en que mi destino pesa sobre mí de un modo que me agobia, que me mata.

—Pues es preciso no dejarse vencer por tales debilidades, luchar contra ellas, porque son indignas de un hombre como tú. ¡Ah! me pareces mejor cuando me dices que tu carga es ligera porque yo te ayudo á llevarla.

—Sin duda, y eso es verdad; pero tú no puedes comprender lo horrible que es para un hombre de mi edad verse apartado de la sociedad como si no formara parte del mundo.

—¡El mundo! Tú le conoces lo bastante para saber que no vale gran cosa; y la verdadera sociedad, tú me lo has dicho mil veces, es la familia.

—Sí, siempre el principio de perdiz—murmuró M. de Melcy parodiando estas palabras que el gran rey decía á s

31

HISTORIA DE UNA MUJER